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Referat af den ordinære generalforsamling i Dansk Forfatterforening, lørdag 

den 29. april 2023 kl. 15-17:30 

 
Formand Morten Visby bød velkommen på vegne af hele bestyrelsen. Herefter læste 

formanden navnene på de medlemmer, der er døde siden seneste generalforsamling. 
De blev mindet ved et minuts stilhed. 

 

1. Valg af dirigent 

Knud Vilby blev foreslået og valgt som dirigent ved applaus.  

Dirigenten takkede for tilliden og konstaterede, at den ordinære generalforsamling var 

lovligt indkaldt.  

 

2. Forelæggelse af formandens beretning til godkendelse 

Formand Morten Visby læste sin årsberetning op, som har været bragt i Forfatteren 

2023-1 s. 31-33. 

Morten Visby havde følgende tilføjelser til den skriftlige beretning: 

DSM-direktivet: Det har trukket ud for regeringen ift. at indføre ændringer i henhold 

til EU's reguleringer på ophavsretsområdet (DSM-direktivet), men efter EU har truet 

med dagbøder, er det gået stærkt. Regeringen har nu fremsat et lovforslag med en 

række ændringer på området. Overordnet set er det positive ændringer, fordi de slår 

fast, at forfatterstanden har en helt grundlæggende ret til et rimeligt vederlag. Dette 

åbner nye muligheder i foreningens arbejde ift. at kunne tale om, hvad rimelige 

vederlag er, og den enkelte forfatter får ret til indsigt i den kommercielle værdi af sine 

værker. Hvis denne indsigt afslører urimelige forhold, har man ret til at få opjusteret 

vederlag, og hvis der opstår uenighed om, hvad der er rimeligt, nedsættes der en 

instans under Kulturministeriet, som behandler sagerne. Derudover vil en lovændring 

give forlag mm. større incitament til at indgå kollektive aftaler og standardkontrakter.  

Morten Visby forventer, at forslaget bliver vedtaget til september, og de nærmere 

detaljer i lovforslaget vil blive gennemgået i næste nr. af Forfatteren. 

Biblioteksafgift: Pga. udsættelse af dette års finanslov er alle offentlige bevillinger 

blevet udskudt – herunder også biblioteksafgiften. Stort problem, fordi det ellers er en 

af de få forudsigelige indtægter for forfattere, oversættere og illustratorer. DFF gik i 

kritisk dialog med embedsværket i Slots- og Kulturstyrelsen, så snart vi fik besked om 

forsinkelsen. Vi diskuterede mulige løsninger som fx acontoudbetaling, 

opgørelse/attest på de penge, der ville komme, eller en særbevilling – ingen af 

tingene kunne lade sig gøre, men vi gjorde forsøget. Da forsinkelsen trak ud, kunne vi 

som forening se, at der skulle mere til – vi flyttede derfor presset over til at være et 

mere politisk pres på kulturministeren samt en række kulturordførere. Vi har fået 

delvis positiv feedback. Kulturministeren har ikke reageret, men flere kulturordførere 
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har hjulpet med at lægge pres på. Nu er finanslovforslaget fremsat og bliver 

tredjebehandlet 15. og 16. maj 2023 – vi forventer, at det bliver vedtaget, og at 

pengene kan udbetales umiddelbart efter. 

Morten Visby tilføjer, at vi som forening burde have kommunikeret foreningens 

indsats til medlemmerne tidligere i forløbet, og han beklager, at der ikke er blevet 

givet bedre besked i en så usikker situation. 

Interessegrupper: Interessegruppen StORDstrømmen har på en ekstraordinær GF 

besluttet at nedlægge sig selv. Dog er der en ny lokalgruppe på vej i det nordjyske, 

DFF Nord. Interessegruppen Illustratorerne (under BU) vil arbejde henimod at blive en 

selvstændig faggruppe. 

Herefter blev beretningen sat til debat: 

 

Nanne Gyldenkærne bemærkede ift. biblioteksafgiften, at selvom der er en lov om 

biblioteksafgift, så kan den først udbetales, når den er vedtaget på finansloven også.   

 

Ida Rosgaard: Hvem har ret til penge fra NOTA? 

Morten Visby: Os alle sammen. Pengene udbetales med tilbagevirkende kraft for alle 

udlån siden 2018. Det drejer sig om i alt ca. 70 mio. kroner. 

 

Sanne Udsen: Jeg vil gerne rose formanden for en god beretning og gode initiativer 

generelt.  

Applaus fra salen.  

 

Morten Visby sluttede af med at takke de 2 afgående bestyrelsesmedlemmer, Tomas 

Lagermand Lundme og Kaare Øster, for deres gode arbejde i bestyrelsen.  

 

Formandens beretning blev enstemmigt godkendt. 

 

3. Forelæggelse af foreningens regnskab for seneste regnskabsår til 

godkendelse  

Kasserer Henrik Poulsen gennemgik regnskabet for 2022 og takkede sekretariatschef 

Sara Strand og bogholder Trine Larsen for god støtte og samarbejde. Årsregnskab for 

2022 kan findes i Forfatteren 2023-1 på s. 34. Kassererens beretning for 

regnskabsåret 2022 er bragt på side 36-37 i Forfatteren 2023-1.  

 

Henrik Poulsen kunne tilføje at, der er blevet afleveret revisionsprotokol uden 

bemærkninger, og at foreningens kritiske revisorer har kigget på regnskabet og stillet 

spørgsmål, som er blevet forhandlet og afdækket med tilfredshed. 

 

Regnskabet afspejler, at 2022 har været et post-covid-år, hvor foreningens aktiviteter 

og medlemstilbud er i gang igen på fuldt blus. 
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Regnskabet viser et slutresultat på 36.000 kr. (mod de forventede 14.000 kr.), hvilket 

er et tilfredsstillende resultat. Både indtægter og udgifter har været lidt højere end 

forventet. 

 

Om indtægterne bemærkede kassereren, at kontingentindtægterne er steget lidt. Det 

samme er lejeindtægter, hvilket skyldes, at DFF i 2022 lagde hus til projektet ’1 år 

med tegneserier’. Administrative indtægter er faldet lidt, fordi Forfatternes 

Forvaltningsselskab har overtaget den individuelle fordeling, og DFF får derfor færre 

penge til administrationen (vi har tilsvarende også færre udgifter).   

 

Til udgiftsposterne kunne kasserer Henrik Poulsen fortælle, at der i 2022 har været 

lidt ekstra lønudgifter i sekretariatet pga. oplæring af to nye studenter. Under 

’aktiviteter og projekter’ er der bl.a. blevet brugt penge på foreningens stand på 

Bogforum. 

Kassereren bemærkede også, at posten ’juridisk bistand’ er en hensættelse, som 

dækker over mulighed for tilkøb af ekstern juridisk rådgivning, da foreningens egen 

jurist, Anne Koldbæk, har været sygemeldt og fortsat er på nedsat tid. ’Tab på 

debitorer’ dækker over medlemmer, der ikke har betalt kontingent.  

Under ’finansielle poster’ har der været et ikke-realiseret tab, som skyldes 

kursreguleringer.  

Herefter blev regnskabet sat til debat: 

Arabella Neuhaus: Hvorfor er beløbet på ’tab af debitorer’ så stort? 

Trine Larsen: Det er ikke tab det hele – meget af det er afsat, fordi vi forventer et tab. 

Nogle medlemmer betaler senere og så efterreguleres det primo 2023.   

Sara Strand: Der er flere medlemmer end normalt, som ikke har betalt. Men vi har 

samtidig god tilgang af medlemmer, så vi er overordnet set i vækst. 

Ida Rosgaard: Hvad dækker ’Lokaleudgifter’ over? 

Sara Strand: Foreningens lokaler er en andelslejlighed, så vi betaler en månedlig 

ydelse/husleje. Derudover har det været forhøjede energipriser, men generelt har 

foreningen ikke været så hårdt ramt på den front. Vi udlejer dele af andelen og har 

derfor også lejeindtægter. 

Nete Krøll: Hvor meget går der konkret til kurser? 

Henrik Poulsen: Vi søger (og får) hvert år 500.000 kr. i støtte fra Statens Kunstfonds 

Projektstøtteudvalg til foreningens kurser. I tillæg hertil afholder grupperne selv 

diverse arrangementer. 

Trine Larsen: Man kan se projektregnskab for kurser, hvis man kontakter sekretariat. 

Det er en separat note, fordi det er penge fra Statens Kunstfond. Revisorer reviderer 

hele DFFs regnskab inkl. noten med Kursus-projektregnskabet, som efterfølgende 

sendes til Statens Kunstfond som del af afrapporteringen for midlerne. 

Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 
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4. Midler fra kollektive forvaltningsorganisationer: 

a. Godkendelse af gennemsigtighedsrapport 2022 (revideret af revisor) 

 

Gennemsigtighedsrapporten har ligget til gennemsyn på Dansk Forfatterforenings 

hjemmeside. 

 

Sara Strand lavede to nedslag og forklarede rapportens gennemstrømningsregnskab 

og Autorkontoen.  

 

Gennemstrømningsregnskab: Der kommer 6.7 mio. kr. fra Copydan. Via individuel 

fordeling (Forfatternes Forvaltningsselskab) bliver ca. 3 mio. uddelt til 

rettighedshaverne. De kollektive midler går direkte i Autorkontoen. Der hensættes 

derudover penge til at imødegå krav for rettighedshavere (man kan gøre krav på 

penge 3 år efter det år optræden på radio/TV) – hvis der kommer færre krav end 

forventet, ryger de hensatte midler i Autorkontoen. Sociale og kulturelle midler (SKU) 

ryger direkte i Autorkontoen. 

Derudover er der både indtægter og udgifter til administration. 

Årets resultat er 0, fordi de penge, der er kommet ind, er blevet fordelt videre. 

 

Autorkontoen: Autorkontoens legatpuljer slås op i august og kan søges en måned 

frem. Mange midler kommer fra Tekst & Node (ufordelbare midler + erhvervskopi). 

Derudover består Autorkontoen af et SKU-træk, kollektive midler og midler fra VISDA 

(pulje C). Midlerne fordeles i 3 legatpuljer (pulje A, pulje B og pulje C).  

Henning Peter Bjarskov Andersen spurgte ind til rejselegaterne og Sara Strand 

forklarede, at det er rejselegater under Autorkontoens puljer (A og C).  

Gennemsigtighedsrapporten blev enstemmigt godkendt  

 

 

b. Forslag om anvendelse af individuelle og kollektive midler fra kollektive 

forvaltningsorganisationer 2023 (fx Copydan) 

Forslaget har ligget til gennemsyn på Dansk Forfatterforenings hjemmeside, og blev 

uddelt til deltagerne i generalforsamlingen. Forslaget har 4 underpunkter: 1) 

fordelingspolitik, 2) investeringspolitik, 3) politik for fradrag af omkostninger og 

ufordelbare midler og 4) risikostyringspolitik.  

Sara Strand gennemgik forslagets punkter:  

1) Èn optræden svarer til ét point. Der findes ikke takster eller opgøres minuttal. 

Det betyder, at beløb til fordeling for tv og radio opgøres som: 
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Total indkomne midler fraregnet 10 % hensættelser og 10 % sociale og kulturelle 

formål fratrukket administration delt med total antal registrerede TV og radio-

optrædener  

2) De indkomne midler placeres på en bankkonto uden investering – midlerne skal 

hurtigt fordeles videre.  

3) Der hensættes 10% til at imødegå senere krav (efter 3 år overføres restmidler til 

Autorkontoen). Der hensættes 10% til sociale og kulturelle formål, som går i 

Autorkontoen. 20% hensættes til administration (de faktiske udgifter modregnes 

senere (det er kutyme at man ikke overstiger 20% i administrationsomkostninger).  

4) Hensættelsen på 10% til at imødegå krav er en del af risikostyringen. Bestyrelsen 

kan tage stilling ved klager mm.  

Margrethe Tjalve gjorde opmærksom på, at man ved nævnte model (1 optræden = 1 

point) ikke får penge ved genudsendelser eller andet genbrug.  

Sara Strand bekræftede og forklarede, at det er tidskrævende at registrere alle 

genudsendelser som ofte spreder sig ud over mange år og flere kanaler + risiko for 

ikke at få alle med + mængden af genudsendelser vil forskubbe afregningen, da det 

vil øge antallet af optrædener og det vil påvirke tallene hen over flere år og hvad er 

da det rimelige beløb/takst for genudsendelse? Det smukke i den nuværende model er 

enkeltheden og sikkerheden for, at du får et relativt højt beløb for din optræden.  

Arabella Neuhaus: Hvad er Forfatternes Forvaltningsselskab (FFS)? 

Sara Strand: FFS er et selskab oprettet af bl.a. Dansk Forfatterforening og Danske 

Skønlitterære Forfattere. Det består af de to forfatterforeninger og UBVA (Udvalget for 

Beskyttelse af Videnskabeligt Arbejde). Dansk Journalistforbund, Autor mfl. er 

repræsenteret i bestyrelsen. Radiokassen (tidl. Radiokasseforeningen, der holdt øje 

med Radiokassen) er også lagt over til FFS.   

Morten Visby er DFFs repræsentant i bestyrelsen for FFS, og Sanne Udsen er 

observatør. 

Ida Rosgaard: Er Journalistforbundet en del af FFS? 

Sara Strand: Ja, men det er kun forfatterforeningerne (DFF og DSF) + UBVA, der 

lægger midler i. Andre forbund, fx journalisterne, er repræsenteret i FFS’ bestyrelse, 

men har eget forvaltningsselskab. 

Sanne Udsen gør opmærksom på, at FFS’ medarbejdere udelukkende gennemser tv, 

så man skal selv være opmærksom på at indberette radiooptrædener. Ikke alle 

radiokanaler er indbefattet – kun radio, som er dækket af aftaler med Verdens TV.   

Kenneth Krabat: Hvad er besparelsen ved ét-point-modellen ift. genudsendelser? Vil 

man ikke kunne sparke gang i skabelsen af nyt indhold, hvis man ikke kan spare 

penge på genudsendelser? 

SS: Udfordringen er, at det er svært at tracke genudsendelser over tid og kanaler, så 
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der er større risiko for at misse genudsendelser + hvis de registranter, der overvåger, 

også skal overvåge genudsendelser, kommer der for høje 

administrationsomkostninger.  

Kenneth Krabat tilføjer kommentar om, at der vel i øjeblikket kommer et lille afkast 

fra den bankkonto, som midlerne sættes ind på, selvom de ikke investeres (positive 

renter).  

Sara Strand bekræfter, at der i hvert fald ikke er negative renter, og det med så kort 

en tidshorisont og relativt lille beløb er mest forsvarligt ikke at investere.   

Forslagets 4 underpunkter blev sat til afstemning samlet og blev godkendt 

enstemmigt. 

5. Forelæggelse af foreningens budget til godkendelse og fastsættelse af 

kontingent for indeværende år  

Kasserer Henrik Poulsen fremlagde budgettet for 2023. Budgettet står i Forfatteren 

2023-01 på side 35.  

 

Henrik Poulsen fremhævede i budgettet:  

Lejeindtægter går lidt ned i 2023 – de var høje sidste år, fordi vi lagde hus til 

projektet ’1 år med tegneserier’.  

Udgiften til posten om formandskab stiger, hvilket skyldes, at en enig bestyrelse 

anbefaler at øge formandens honorar med 12,5% fremover. 

Derudover er aktivitetsposten lidt højere end tidligere, fordi der bl.a. er budgetteret 

med, at foreningen igen i 2023 skal have en stand på Bogforum.  

 

Ann Carina Valbjørn: Er foreningens jurist tilbage? 

Sara Strand: Anne Koldbæk er tilbage på deltid og arbejder mest hjemmefra. Morten 

Visby tager sig af de juridiske sager med politisk karakter, Sara Strand tager sig af de 

organisatorisk juridiske sager, og Anne Koldbæk fokuserer på den måde primært på 

medlemsrådgivning. Og alle medlemmer er hjerteligt velkomne til at skrive til Anne på 

jura@danskforfatterforening.dk så vender hun tilbage med kontraktrådgivning hurtigst 

muligt. Hun har det godt i øjeblikket, og det håber vi holder i meget lang tid! Vi har 

dog lavet en hensættelse til juridisk bistand, fordi vi ikke kan forudsige fremtiden. 

 

Thore Bjørnvig: Har bestyrelsen haft overvejelser om at hæve honoraret for 

faggruppernes formænd? 

Henrik Poulsen: Der er tradition for, at grupperne selv styrer det, så det ligger uden 

for hovedbestyrelsens område. 

Sara Strand: Der er dog et minimumshonorar for gruppeformænd, som er besluttet af 

bestyrelsen, fordi arbejdsmængden for gruppeformænd er den samme, hvad enten 

gruppen er lille er stor, men økonomien kan være meget forskellig.  

  

Budgettet blev enstemmigt godkendt, inklusiv uændret kontingent (2.900 kr.). 

mailto:jura@danskforfatterforening.dk
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6. Opstilling af kandidater til formandsposten 

Morten Visby genopstillede. Der var ingen andre opstillede kandidater til 

formandsposten. Morten Visby blev genvalgt til posten som formand for de næste 2 

år.  

Morten Visby takkede for valget. 

 

7. Opstilling af kandidater til bestyrelsen 

Der skal vælges 5 kandidater til bestyrelsen. Der er 7 kandidater opstillet. 

Kandidaterne vælges ved urafstemning, hvor de 5 kandidater med flest stemmer 

bliver valgt til bestyrelsen, mens de resterende 2 bliver suppleanter. 

Nanna Gyldenkærne, Anne Sofie Hammer, Lotte Thrane genopstiller. 

Derudover opstiller Nanna Lund, Poul Lynggaard Damgaard, Marie Priem og Daniel 

Boysen.  

De fremmødte kandidater fik mulighed for at præsentere sig selv: 

Nanna Gyldenkærne: Tak til Morten som kernen for en god bestyrelse. Jeg er glad for 

at være en del af en forening, som er så levende og kreativ, men jeg stiller selv op, 

som en der måske er lidt kedelig… Jeg kan godt lide lovgivning, kontrakter, 

biblioteksafgift og andre tørre ting. Kreativiteten har brug for et stabilt grundlag at 

udfolde sig på. Jeg har de seneste år været formand for biblioteksudvalget – fremover 

tænker jeg, at den digitale biblioteksafgift bliver spændende, og det vil jeg gerne 

holde øje med. Derudover synes jeg, at børns læsning og god læsekultur er vigtigt. 

Anne Sofie Hammer: Jeg er BU-forfatter. Har siddet i bestyrelsen 2 perioder nu og vil 

rigtig gerne tage en periode til. Jeg sidder også i BU-styrelsen. Jeg er meget glad for 

samarbejdet mellem de forskellige faggrupper, og tror det er vigtigt, at vi lærer 

hinanden at kende på tværs af faggrupper, så vi kan få en forståelse for vores 

forskellige og fælles udfordringer – så kan vi bedre hænge sammen som forening. Jeg 

sidder også i Læsekoalitionen, som er et samarbejde om børns læsning og læselyst, 

der arbejder for at skabe nye læsere. Jeg er også med i branchens MeToo-udvalg, der 

fik sat gang i undersøgelsen af uønsket seksuel opmærksom i branchen, og det 

arbejde vil jeg også gerne fortsætte.  

Nanna Lund: Det er første gang jeg stiller op. Jeg har været i bogbranchen i næsten 

30 år som freelancer, redaktør, selvstændig oversætter og litterær konsulent. Jeg har 

siddet med i forskellige udvalg, fx kursus og Bogforum, og jeg nyder det fællesskab, 

vi har i foreningen på tværs af faggrupper – det vil jeg gerne have mere af. Jeg 

interesserer mig også for det knastørre – jeg sidder med kontraktrådgivning i DOF og 

har qua min fortid som forlagsredaktør en indsigt i, hvad det er for vilkår, vi som 
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forfattere/oversættere har ude i verden. Jeg vil gerne bruge min indsigt og mit 

netværk til gavn for alle. 

Marie Priem: Jeg er forperson for Illustratorerne og er optaget af illustratorers vilkår 

og synlighed i branchen. Jeg er særligt optaget af billedbåren litteratur, og den vil jeg 

kunne repræsentere i bestyrelsen. Projekter som ’1 år med tegneserier’ har bevist, at 

billeder er gode for at øge børns læselyst – den slags projekter vil jeg gerne arbejde 

for flere af. Som person har jeg ikke en lang erfaring i bogbranchen, men jeg er 

kreativ, idérig og skabende, og får mange idéer til nye projekter og samarbejder. 

Derudover er jeg vant til at arbejde på tværs af fagligheder. 

Lotte Thrane: Jeg er fagforfatter og har været medlem af DFF siden 1998 og aktiv 

siden 2008. Har været med i bestyrelsen af flere omgange. Jeg ønsker at udvide den 

faglitterære genre og blande fiktionens virkemidler ind. Jeg mener, at vi som 

faggrupper kan lære meget af hinanden, og at det gør os bedre til at skrive bøger. Vi 

skal som forening blande os i debatten og samarbejde. 

Poul Lynggaard Damgaard og Daniel Boysen var ikke til stede ved 

generalforsamlingen.  

Information om alle de opstillede kandidater kan findes på foreningens hjemmeside.  

Om urafstemningen kunne Sara Strand meddele, at alle ordinære medlemmer vil 

modtage en stemmeseddel med posten i de kommende uger, som skal returneres i 

den vedlagte USF-kuvert. Fristen for at indsende er den 1. juni 2023. 

Ida Korsgaard: Hvis man er i tvivl om, hvem man skal stemme på, er det så en 

besparelse for foreningen, hvis man undlader at stemme? 

Sara Strand: Det er det i princippet, men man må meget gerne benytte sig af sin 

mulighed for at stemme blankt. 

 

8. Behandling af indkomne forslag 

Ingen indkomne forslag. 

 

9. Valg af statsautoriseret eller registreret revisor 

 

J.S. Revision blev genvalgt.  

 

10. Valg af to kritiske revisorer 

Lotte Garbers og Janne Hejgaard blev genvalgt. 
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11. Eventuelt 

Nete Krøll efterlyste flere kurser og opfordrede til, at man holder den gode tone over 

for hinanden i foreningen. Nete Krøll læste til slut et lille digt op for forsamlingen. 

Arabella Neuhaus spurgte ind til, om der er en særlig årsag til, at vi i foreningen har 

en så tidlig frist til indkomne forslag til generalforsamlingen? 

Generalforsamlingen afholdes i april, men forslag til vedtægtsændringer skal være 

sekretariatet i hænde inden 10. januar og andre indkomne forslag skal være 

sekretariatet i hænde inden 10. februar.  

Sara Strand forklarede, at den praksis beror på, at forslag skal kunne nå at komme 

med i Forfatteren. Det er klart en overvejelse værd at fremrykke fristen, men så vil 

forslag kun kunne ses digitalt. Det ville i givet fald kræve en vedtægtsændring. Som 

tidligst kan blive i 2025. 

Morten Visby takkede for en god generalforsamling med en særlig tak til dirigent Knud 

Vilby for sin sikre styring af slagets gang.  

 

Generalforsamlingen sluttede kl. 17:30. 

 

Referent, Sine Löfström 

 

Referatet er godkendt af Formand Morten Visby og Dirigent Knud Vilby  

den 8. maj 2023. 

 


